
 

 

Société anthroposophique au Canada  
Procès-verbal AGA 2019  

 
 
Endroit :  École Rudolf Steiner de Montréal 
Date : Dimanche 19 mai 2019 à 9:30  
 
Secrétaire : Susan Koppersmith (confirmation du quorum) 
Méditation de la Pierre de Fondation en anglais : lue par John Glanzer 
Verset pour les morts : lu par la secrétaire en prononçant le nom des membres ayant 
traversé le seuil en 2018. 
Nouveaux membres : la secrétaire a lu les noms des nouveaux membres et ceux des 
membres d’autres sociétés anthroposophiques ayant rejoint la SAC en 2018.   
 
Motion d’adoption du procès-verbal de l’AGA 2018  
Proposée par : Jean Balekian 
Appuée par : Carol Meyer 
 
Motion adoptée  
 
Nouvelles du Goethéanum : Bert Chase  
La direction au Goethéanum fait appel à un réseau augmenté de groupes de soutien à 
l’extérieur de Dornach. En 2018, trois membres du Comité exécutif ont quitté leur 
poste, ce qui a eu comme résultat que le nombre d’individus portant le travail au 
Goethéanum a été réduit de moitié. On s’interroge sur la pertinence des bulletins de 
vote pour la prise de décisions. Est-ce que les assemblées générales annuelles à 
Dornach devraient être vidéodiffusées pour permettre aux membres partout dans le 
monde d’assister et de voter ? D’après Bert, les deux solutions présentent des 
lacunes. Le véritable travail de l’anthroposophie se fait là où des individus se 
réunissent en personne et se rencontrent mutuellement pour dialoguer et entendre le 
point de vue les uns des autres.   
 
Retour sur les activités annoncées lors de l’AGA du 18 mai 2018 : Dorothy LeBaron 
 
• Partager votre voix : lors de l’AGA de 2018, deux motions ont été adoptées : le 

changement du règlement concernant le quorum, qui a été baissé de 10% à 7%; et 
l’ajout d’un nouveau règlement permettant le vote par procuration, dont les modalités 
restent à être fixées. Durant l’année 2018 – 2019, le conseil a travaillé suivant le 
principe « Partager votre voix », qui est devenu la modalité utilisée lors de l’AGA de 
2019.  
• Nouveaux aménagements à Toronto : À Hesperus, la bibliothèque a été 

déménagée dans une nouvelle salle située au rez-de-chaussée. Une salle connexe 
sert maintenant de local pour la SAC. 



 

 

• Retraite du Conseil à Glenora Farm, Duncan, Colombie-Britannique, août 2018. 
En tant que nouvelle constellation de membres, le conseil a eu l’occasion de travailler 
dans un contexte de retraite avec notre nouveau Secrétaire général. Nous avons 
visité les environs et avons rencontré un grand nombre de membres locaux qui nous 
ont parlé de leurs initiatives.   
• Téléconférences mensuelles. Ces rencontres nous permettent de nous consulter 

par rapport aux demandes de subventions de la part des membres. En tant  
qu’exemple, citons : notre soutien financier pour la participation canadienne au 
congrès mondial sur la biographie. Nous avons décidé de soutenir une nouvelle 
traduction du premier drame mystère de Rudolf Steiner, ainsi que le spectacle 
d’eurythmie présenté lors de l’AGA et conférence des membres à Montréal en 2019.  

• Nouveau membre du conseil : Au mois de février, nous avons invité Catarina 
Burisch de Toronto à se joindre à notre travail durant nos téléconférences. Nous 
sommes ravis qu’elle ait accepté d’intégrer le conseil comme membre pour l’Ontario.  
  

• 2019. Trente membres ont rempli le formulaire d’adhésion pour devenir membres de 
la SAC. 

• Nouvelle Publication de la SAC : Avec l’aide des talents d’artiste de Jean Balekian, 
Susan Koppersmith et Claudette Leblanc ont préparé la nouvelle revue : 
Perspectives.     
Susan remercie Jean d’avoir rendu possible la parution de la revue. En effet, la 
collaboration d’un artiste travaillant à partir de l’impulsion de l’anthroposophie a été 
essentielle à la réalisation du projet.     

• Nouveau Logo pour la SAC : Bert Chase, en collaboration avec Regine Kurek et 
Jean Balekian, a travaillé à la réalisation d’un nouveau motif qui a été présenté aux 
membres lors de l’AGA 2019.     

• Festival des anciens élèves des écoles Waldorf :  Micah Edelstein a travaillé à 
l’organisation d’un festival d’anciens élèves des écoles Waldorf qui devait avoir lieu à 
Halifax en août 2019. Pour diverses raisons, cet événement a dû être remis à une 
date ultérieure.     
Micah a expliqué qu’il n’y avait pas assez de temps pour rejoindre les anciens élèves 
partout dans le monde ni pour ramasser suffisamment de fonds dans le délai prévu. 
Malgré le fait que les frais de participation prévus étaient raisonnables, les jeunes 
n’ont souvent pas assez d’argent disponible. Serait-il possible de rendre la 
participation plus accessible ?      
• Jef Saunders : L’administrateur de la SAC est obligé de démissionner de son poste. 

Le conseil recherche activement un remplaçant. Pour le moment, Jef continuera à 
faire paraître notre bulletin mensuel.      

 
L’assemblée a proposé une motion officielle de remerciement à l’intention de Jef 
Saunders, pour reconnaître son travail dévoué comme administrateur de la Société et 
l’assemblée souligne en même temps son habileté à gérer les « situations délicates. »  
  



 

 

 
Proposée par : Jean Balekian 
Appuyée par : Heidi Vukovich 
Motion adoptée 
 
Présentation du logo : Bert Chase a dévoilé une affiche portant une représentation du 
nouveau logo tel que conçu par lui-même en collaboration avec Regine Kurek et Jean 
Balekian. Les trois collaborateurs accueilleront les suggestions des membres pour 
apporter des modifications.    
 
Rapport du trésorier : John Glanzer 
 
Motion en vue de l’adoption des états financiers de la SAC pour l’année 2018.  
Proposée par : Barbara Mundy 
Appuyée par : Megan Collins 
Motion adoptée 
 
John Glanzer présente le rapport du trésorier pour l’exercice 2018-2019. 
• Un excédent de 17,562$ a été accumulé pour l’exercice 2018-2019. Le montant du 

fonds de réserve est de 259,000$. La SAC est en mesure de soutenir des initiatives, 
en tenant pour acquis que les fonds ainsi octroyés seront utilisés de manière 
efficace et que l’initiative en question pourra générer suffisamment de fonds pour 
couvrir ses frais.   

• Un cercle international des trésoriers se réunit régulièrement pour aborder la 
question des coûts réels nécessaires pour assurer le bon fonctionnement du 
Goethéanum. Cette rencontre se tient en conjonction avec la direction au 
Goethéanum. Il y a une recrudescence des activités émanant du Goethéanum, dont 
le budget est toutefois limité. Le cercle en est venu à déterminer que le besoin réel 
nécessiterait que chaque membre donne annuellement un minimum de 90 francs 
suisses. Ceci équivaut à 120$ par an en dollars canadiens. Notre cotisation 
annuelle de membre serait donc de $320. Il n’y a eu aucune objection exprimée lors 
de l’assemblée.        

• Perspectives est le titre de la nouvelle revue imprimée de la SAC. Les coûts de 
publication du premier numéro ont été approximativement de 5000$, dont un 
montant de plus ou moins 1 700$ a été recueilli grâce aux revenus publicitaires. 
Nous visons à augmenter la quantité de revenus publicitaires dans les années à 
venir.    

• John a exprimé son intention de créer un cercle de responsables locaux qui 
assureraient la gestion financière pour leurs groupes et branches au nom de la 
SAC. John tiendra ces responsables au courant de tous les aspects légaux.  

Il y a eu des questions sur le fonds de réserve. Peut-on libérer plus d’argent – car 
l’argent est l’élément vital de notre Société – pour qu’il circule? On a suggéré la 
création d’un groupe de gestion des finances qui étudierait les demandes de 



 

 

subvention. John a assuré l’assemblée que le conseil se penche déjà sur la question. 
Cela implique une nouvelle façon de travailler, et on compte y aller pas à pas.     
 
Un des membres a remercié John d’avoir assumé le poste de trésorier, avec tout le 
travail que cela implique.  
 
John présente alors le budget pour l’année 2019-2020   
Motion en vue de l’adoption du budget 
Proposée par : Reinhard Rosch 
Appuyée par : Inge-Barbara Bastian 
 
Motion adoptée 
 
Motion en vue de confirmer la maison Clarke & Kaprielian comme comptables agréés 
Proposée par : Heidi Vukovich 
Appuyée par : Inge-Barbara Bastian 
 
Motion donnant au conseil la possibilité de nommer un remplaçant pour la maison 
Clarke de comptabilité si le besoin se présente.  
Proposée par : France Beaucage 
Appuyée par : Eric Philips-Oxford 
 
Au revoir à Dorothy LeBaron, présidente sortante. Dorothy a servi pendant sept ans 
comme présidente de la SAC. Le moment est venu pour elle de céder ses fonctions à 
Micah Edelstein. Elle a parlé des points saillants de son mandat et a exprimé combien 
elle a été heureuse de pouvoir servir la Société. Au nom de la Société, John a exprimé 
la reconnaissance de tous les membres à Dorothy pour son dévouement et son 
service.  
 
Pause 
 
Micah Edelstein a présidé l’assemblée en tant que le membre du conseil proposé 
comme nouveau président. Il a parlé d’une nouvelle façon de travailler à l’avenir 
impliquant la création de groupes mandatés pour des tâches précises, ce qui 
obtiendra un plus grand appui de l’ensemble des membres.   
 
Catarina Burisch s’est présentée en tant que nouveau membre du conseil pour 
l’Ontario.  
 
Motions pour la confirmation des conseillers :  
 
Micah Edelstein 
Proposé par : Arie van Ameringen 
Appuyé par : Eric Philips-Oxford 
 



 

 

John Glanzer  
Proposé par : Arie van Ameringen 
Appuyé par : Jean Balekian 
 
Catarina Burisch 
Proposée par : Arie van Ameringen 
Appuyée par : Heidi Vukovich 
 
Susan Koppersmith 
Proposée par : Arie van Ameringen 
Appuyée par : Barbara Mundy 
 
Claudette Leblanc 
Proposée par : Arie van Ameringen 
Appuyée par : Renée Cossette 
 
Motions adoptées 
 
Motion pour la confirmation des administrateurs 
 
Micah Edelstein pour le poste de président 
Proposé par : Arie van Ameringen 
Appuyé par : Hélène Dubé 
 
John Glanzer pour le poste de trésorier 
Proposé par : Arie van Ameringen 
Appuyé par : Denis Schneider 
 
Susan Koppersmith pour le poste de secrétaire 
Proposée par : Arie van Ameringen 
Appuyée par : Micheline Gagnon 
 
Motions adoptées 
 
AGA 2020 (Samedi 16 mai 2020 à Vancouver). On a rappelé aux membres qu’il y a des 
fonds disponibles pour aider les membres à couvrir les coûts de déplacement.  
 
 
Partagez votre voix : Bert Chase  
On a déployé des efforts pour éviter tout « processus mécanique » relatif aux modalités 
du vote par procuration. Les membres qui ne pouvaient pas assister à l’assemblée 
avaient été invités préalablement à partager leurs réflexions en remplissant le 
formulaire Partagez votre voix et à remettre le formulaire à un membre du conseil. 
L’objectif était d’arriver à un consensus sur les motions grâce à des conversations lors 
de l’AGA. Dans l’éventualité où l’assemblée jugerait qu’un vote à main levée était 



 

 

nécessaire, les formulaires Partagez votre voix donneraient aux absents la possibilité 
de se faire représenter par les membres à qui ils avaient remis leur formulaire. Il est à 
noter qu’aucune motion présentée lors de l’AGA de 2019 n’a nécessité un vote.  
 
Remerciements : Micah Edelstein 
Des remerciements ont été adressés à Eric Philips-Oxford pour son travail de 
traduction, à Jef Saunders pour son travail d’administrateur, à Jean Balekian pour sa 
collaboration à la revue Perspectives, aux personnes de contact et responsables des 
Branches, aux Lecteurs de Classe, et à tous les membres de la SAC pour leur soutien.  
 
 
Confirmation de procédure : Micah Edelstein 
 
Moi, Micah Edelstein, je présente la résolution suivante : que tout règlement, toute 
résolution, tout contrat et toute procédure du Conseil d’administration de la 
corporation consignés dans le procès-verbal de cette assemblée soient par la présente 
résolution approuvés, ratifiés et confirmés.  
 
Adoptée à l’unanimité 
 
L’ordre du jour étant épuisé, une motion de levée de la séance a été proposée par 
Micah Edelstein et appuyée par Inge-Barbara Bastian. 
 
Adoptée à l’unanimité 
 
Méditation de la Pierre de Fondation : lue par Claudette Leblanc 
 
 


